

EL DIARIO PALENTINO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA CAPITAL Y LA PROVINCIA

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVII

PRECIO DE SUSCRIPCION
En la Capital, un mes..... 1 peseta.
Fuera, trimestre..... 4
Número suelto, 5 céntimos.

Sábado 27 de Mayo de 1899

PUNTO DE SUSCRIPCION
En la Redacción y Administración,
Imprenta y librería de Alonso e Hijos
Mayer pral., 98 y 100

Núm. 4.913

A las señoras

Ha llegado a esta ciudad y se hospeda en el Hotel Samaria, un representante del almacén de novedades de D. Juan Aranduy, de Santander, con elegante y numeroso surtido en confecciones y telas del mejor gusto. Horas de nueve a doce y de tres a siete. Previo aviso pasará a domicilio.

INFORMACION POSTAL

Madrid 25 de Mayo de 1899.

Sr. Director
El telegrama de Manila, que después reproducimos íntegramente, tiene verdadera importancia y contiene tristes noticias, que, sin la muerte de Castelar, hubieran constituido el suceso del día y motivado, en justicia, grandes comentarios.

El hecho de haber sufrido nuevamente sensibles bajas nuestro ejército, en territorios que no son de España y por combatir al enemigo de los yankees, resulta verdaderamente doloroso y lamentable.

Nuestros soldados, cual siempre que se les ha puesto en condiciones de luchar, han peleado como héroes y han vencido como vencían siempre nuestras tropas, hasta hace pocos años.

¿Pero ¿a qué costa?

Tres soldados han pegado con la vida su heroísmo; dos oficiales y 19 de tropa, de estos siete gravísimos, han resultado heridos.

Por fortuna el día 3 de Junio habrá salido de Filipinas todo el ejército español libre (ya que, desgraciadamente, de nuestros prisioneros nada se dice, ni podemos abrigar fundadas esperanzas) y solo quedará en aquel ingrato archipiélago la Comisión encargada de ultimar liquidaciones.

¡Quiera Dios que en los ocho días que faltan no recibamos nuevas noticias, tan tristes como las que en su telegrama de hoy comunica el general Ríos!

El fallecimiento de Castelar lo absorbe, desde ayer, todo en la Corte; es la conversación de toda España; ha causado penosa sensación en todo el mundo, Crispi, uno de los más significados estadistas de Italia, gran amigo del ilustre tribuno, ha sido uno de los primeros en adherirse al duelo de España.

De todas partes se reciben, á cientos, telegramas de pésame; manifestaciones de respeto y simpatía.

En Madrid, y por lo que con la política se relaciona, reconócese, en general, que el Sr. Silvela ha sabido compenetrarse con la opinión, resultando no solo patriota sino hábil.

Considerando al eminente crador demócrata figura nacional, digna de que el Estado que un día tuvo por jefe al insigne tribuno costeé su entierro y funerales y tome iniciativas para honrar dignamente la memoria del señor Castelar no solo ha cumplido deberes de hombre de gobierno para con el que fué expresidente de la República española, sino que ha quitado á los republicanos ocasión de mostrarse unidos, haciendo manifestación pública de sus ideales y fuerza y ha dado un mentís á los que de reaccionario le tachaban, asociándose y poniéndose al frente del duelo nacional por la pérdida de un hombre cuya significación como escritor, orador y hombre de Estado, ha sido republicana.

Y es tanto más meritoria, en este caso, la conducta del Gabinete, cuanto que salió recientemente de su retraimiento con el exclusivo objeto de combatir al partido dominante.

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido hoy el siguiente cablegrama oficial: «MANILA 26.

Acabo de fondear con «León XIII» verificada ocupación Joló por americanos sin novedad según acuerdo general Otis y parte dado por general Huertas. Crucero americano saludó 21 cañonazos nuestra bandera al ser arriada. Baterías zamboanguenas seguan hostilizando plaza y puerto causando bajas guarnición y seis heridos á paisanos y en barcos fondeados lo que imposibilitaba evacuación precisando enérgica salida que alejó insurrectos á Mercedes y Ayala sufriendo éstos numerosas bajas según manifestación propia; nesetros tres tropa muertos y dos oficiales y diez y nueve tropa heridos. Una compañía especial clases cuerpos disueltos atacó bizarramente batería que enemigo tuvo que abandonar; otras dos fueron desmontadas por nuestra artillería. Consecuente duro castigo hicieron protestas adhesión España suspendiendo hostilidades efectuando con el mayor orden evacuación.

Operación se dificultó por duro temporal que hizo perder varias embarcaciones menores y varar «Puerto Rico» sobre costa enemiga poniéndolo en situación crítica pero afortunadamente no tuvimos una baja durante evacuación embarcando hasta el último cartucho. Dos cruceros americanos por orden almirante pusieron a las más; les expresé agradecimiento sin tener precisión emplearles por haber habilitado cañones nueve centímetros del «León XIII». A nuestra salida Zamboanga saludaron mi insignia con trece cañonazos y marinería en vergas. En nombre su majestad concedí á siete heridos tropa gravísimos, cruces peasonadas. Ruego aprobación V. E. muy satisfecho estas fuerzas las recomiendo eficazmente. Día 24 salió «Puerto Rico» directamente á Barcelona llevando 50 jefes y oficiales, 642 tropa ejército, 100 oficiales, 68 tropa marina; págas á cobrar ahí, 6050 pesetas.

Día 29 saldrá «León XIII» con general Huertas y 3 Junio. Si V. E. no ordena otra cosa embarcaré en «Satrústegui» con resto fuerzas y repatriados que detallaré quedando solo Manila comisión selección y de Hacienda que V. E. autorizó.

Mandé á Biter vapor «Uranus» con jefe confianza é instrucciones para procurar salida guarnición.—Ríos.»

El Consejo de Ministros que debía celebrarse mañana por la tarde, se verificó hoy, habiéndose anticipado también la hora para que el Sr. Silvela pudiera asistir al ministerio de Estado y recibir ahí al cuerpo diplomático.

La parte principal del Consejo ha sido dedicada al entierro de Castelar, habiéndose acordado que los Sres. Silvela y Dato asistan mañana á la estación del Mediodía, en representación del gabinete; que el Gobierno en pleno presida el entierro, que se verificará el lunes, á las cinco de la tarde, y que el martes se celebre solemnes funerales en la suntuosa iglesia de San Francisco el Grande.

NECROETA.

Desde Carrión y DE DOMINGO Á DOMINGO

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO.
Muy Sr. mio y querido amigo: Esperando la lluvia y esta no quiere descender: Hemos

visto hermosos preparativos, más el Norte hace que suba el barómetro y que las nubes desaparezcan como por encanto sin que nos den tan preciado elemento vital.

El miércoles se han sacado procesionalmente al Santísimo Cristo de la Cruz, á su benditísima Madre Nuestra Señora de Belén y á San Isidro Labrador, dejándoles en la iglesia de Santa María, donde se les está haciendo solemne función para que nos conceda el beneficio de la lluvia.

El domingo 21 y hora de las cuatro y media de la tarde partió de la iglesia de San Julián y en dirección al pueblo de Villaturde la Peregrinación Eucarística, que por los adoradores nocturnos de Carrión, se celebra todos los años en su fiesta de las espigas.

No es posible, Sr. Director, que la pluma puede hacer relato fiel de tan hermosa función; ni es posible trasladar á las cuartillas, el fervor y entusiasmo de los adoradores del Santísimo Sacramento que de Carrión y de los pueblos rindieran en la noche del 21 al 22 de los corrientes.

Los fieles vecinos de Villanueva, Nogal y Población con sus cruces parroquiales esperaron en Villanueva á los peregrinos que con sus dos banderas de sección y de guardia y entonando cánticos religiosos, se entusiasmaron al ver tan sorprendente recibimiento.

—Todos reunidos, rezaron una estación al Santísimo, y procesionalmente ordenados partieron para Villaturde, saliendo á recibirlos todos los vecinos del pueblo y muchos de los inmediatos con cruz, precediendo los niños y niñas con banderas del color nacional aquéllas y blanca y azul estas, las mujeres con sus escapularios de madres cristianas, y los hombres con el eredo del Sagrado Corazón de Jesús que con satisfacción ostentaban sobre sus pechos.

Después de rezada una estación y de una entusiasta y fervorosa plática del Director de los adoradores procedió un breve descanso el que fué aprovechado para cenar.

Á la hora marcada, en la iglesia, cuajada de buenos cristianos, se empezó á cumplir con toda exactitud el reglamento, y seis sacerdotes estuvieron oyendo confesiones hasta la hora de la santa misa, que fué oficiada con toda solemnidad, acercándose á la sagrada mesa pasadas de 300 personas de ambos sexos y de todas edades y sociales posiciones.

Como dato digno de tenerse en cuenta, le diré, Sr. Director, para que lo aprecien en cuanto vale nuestros queridos lectores, que

un rey querido y respetado de sus vasallos, si el cielo le hubiera dado por guía á un caballero tan ilustre como D. Pedro de Castro, vuestro padre.

—De modo que solo á los despravados ejemplos de sus consejeros atribuis las crueldades del rey. ¿Le concedeis, pues sentimientos de hombre.

—Si por cierto; y más diré; que aún entre esas mismas crueldades descubro yo á un monarca noble y justo.

—Oh! si le juzgasen así sus enemigos, no tratarían de destruir ahora su reinado. Teneis razón, Fernán; D. Pedro aún es digno por sus prendas de que esos amigos que tanto admirais vuelvan á hacer por él mayores sacrificios.

Fernán Gómez no respondió.

—Y bien, amigo mio! dijo D. Fernando después de algunos momentos, de silencio. ¿Me explicareis el objeto de vuestra venida?

—De ella iba á acuparme.

—Hablad, pues, y sed breve; porque la noche adelanta.

Fernán Gómez dirigió al rededor una

No, no; os vereis confundido entre esa multitud de nobles depravados, que por sus excesos son el terror de las gentes honradas.

—Fernán, comprende lo que decís, ¿más que relación puede tener con lo que yo os preguntaba?

—Ahora lo vereis. Si el rey hubiera tenido como vos á un D. Pedro de Castro que tratase de explotar para el bien los sentimientos generosos que el cielo le había concedido, hubiera sido un caballero como vos, y un rey como su hermano; pero en lugar de vuestro padre dióle el destino á un D. Juan Alfonso de Alburquerque; que olvidando la sagrada misión que se le confería corrompió con mil excesos el corazón de su discípulo formado para el bien, apagando en él los instintos generosos que todavía abrigaba antes de empezar su misión.

—Es decir que no acusais al rey, sino al hombre á quien enseñaron la educación de sus primeros años.

—Teneis razón; D. Pedro hubiera sido

—He ahí tal vez el único hombre á quien podeis dar la mano de amigo, murmuró Fernán Gómez.

—¿Hablais de D. Martín López de Córdova?

—Del mismo.

—Le conoceis?

—Oh! ¿quién no conoce al leal Castellano que mendigando el sustento lejos de su patria al lado de su rey, para obtener los socorros que á este le negaban por falta de garantías tuvo la inconcebible generosidad de dejar en rehenes á su mujer y á sus hijos? (1)

—Teneis razón; una lealtad semejante es casi fabulosa en los tiempos que corremos.

—Oh! respondió Fernán Gómez, no es la primera que hemos visto.

—Hablais de la de Men Rodríguez?

—Y de la vuestra también.

—Ya veis, dijo D. Fernando sonriéndose, que á D. Pedro, siendo un rey tirano

(1) Histórico

solo quedó reservada una sola forma, que fue la que sobró, y que sin duda de ningún género, Dios así lo dispuso, porque no quería ausentarse de su querido pueblo de Villaturde, donde hasta los ruseñores toda la noche le adoraron, entonando sin cesar sus armoniosos tonos de celestial amor.

Predicaron durante la velada y con elocuencia el Director de los adoradores y los párrocos de Villaturde y Nogal.

Se dió la bendición con el Santísimo Sacramento en los campos de Villanueva en cuya iglesia se dijeron dos misas rezadas y se reservó al Señor, partiendo los peregrinos para Carrión y los acompañantes para sus respectivos pueblos entonando fervorosos cánticos.

Nada más bello, nada más conmovedor que ese fraternal abrazo y esa cariñosa despedida que cinco pueblos se comunicaban después de haber adorado á nuestro Salvador.

Soy de V. como siempre buen amigo y s. s. q. b. s. m.

Aureliano del Valle.

26 de Mayo de 1899.

En honor de Castelar

La prensa de Madrid llegada hoy á esta ciudad, se ocupa en sentirse artículos del fallecimiento del gran hombre público, gloria de la tribuna, D. Emilio Castelar, cuyo fallecimiento, ocurrido en la provincia de Murcia, ha llenado de argucia á la mayoría de los españoles.

Difícil sería transcribir en un periódico de las dimensiones del nuestro los brillantes párrafos que dedica la prensa al ilustre finado y los recuerdos que evoca de sus hermosos y patrióticos discursos en los que late todo el fuego de aquella alma grande y que rindió fervoroso culto á la democracia.

Insertaremos únicamente, para conocimiento de nuestros abonados, los datos más salientes, relativos al fallecimiento del Sr. Castelar, telegrafados á Madrid desde el pueblo de San Pedro del Pinatar, y algunos de los recuerdos que evoca la prensa, relacionados con los discursos pronunciados por el insigne republicano en su larga y fecunda labor parlamentaria.

Curso de la enfermedad

Castelar, como hemos dicho ya á nuestros lectores, se hospedaba en la hermosa quinta que en San Pedro del Pinatar poseen los señores de Seryet.

El sábado al llegar de paseo, sintióse acarrado el eminente tribuno, sin que se le notase más que una insignificante alteración en la voz.

Pasó bien la noche: el domingo se levantó temprano, oyó misa y recibió muchas comisiones, sin experimentar novedad.

Al volver del paseo de la tarde estuvo muy triste.

Recordando los saltos de los peces que vio coger decia:

—¡Qué agonía! ¡Quién sabe si como ellos moriré yo también asfixiado!

Luego, como oyese ladrar unos perros, exclamó:

—¡Malditos perros! ¿Qué muerte anunciarán?

Se acostó con alguna tos, seguida de espantos mucosos perfectamente aireados.

Pasó la noche bien.

El lunes á primera hora se levantó y, como de costumbre, se puso á trabajar, escribiendo un artículo sobre la Conferencia de la paz para un periódico de París.

Cuando el médico Ferrero le vió á las nueve de la mañana, llevaba Castelar escritas 50 cuartillas.

Se acostó á las once y pasó la noche tranquilo.

El martes, el médico notó que aumentaba ligeramente la tos, expectorando con gran facilidad. Ni en el corazón ni en los pulmones notábase sople, ruido, ni indio de lesiones valvulares. Las pulsaciones eran 30 y tenía 37 grados de temperatura.

El miércoles continuó bien por la mañana. Sentíase muy bien y quería terminar varios trabajos. A las doce inicióse nuevamente la fiebre, acentuándose la disnea y subiendo la temperatura á 38 grados y seis décimas. Notóse algún ligero delirio, y á las cinco de la tarde advirtiéndose que sentía gran inquietud y alguna depresión al corazón, y en esta estado continuó hasta la una de la madrugada.

Al oscurecer pidió que le abrieran el balcón, y como Joaquín Ferrero le dijese que no convenia, porque la luz podía darle en la cara, replicó él:

—¡Es tan poca la luz que ya tengo que ver!

Durante la noche durmió algunas horas, y á las dos de la madrugada, en un ligero delirio, se le oyó decir:

—Que me lleven con los republicanos; tengo que hablar en el Congreso; ya veréis el discurso que guardo.

El jueves, á las cuatro de la madrugada quedése tranquilo teniendo sólo 96 pulsaciones por minuto y 37.05 de calentura.

A las siete sintióse muy bien, y manifestó vivos deseos de levantarse para escribir.

A las nueve, cuando el pulso y la temperatura hacían presentir que el recargo sería poco intenso, un vómito inesperado le produjo un colapso cardíaco, sin que, á pesar de todos los enérgicos medios que puso en práctica el notabilísimo médico señor Ferrero, fuera posible reanimarle.

Desde aquel momento quedó tan mortalmente herido, que el señor Ferrero anunció que eran contadas las horas de vida del tribuno ilustre.

Para que éstas fuesen las más posibles, aunque su estado era agónico, se le administraron inyecciones hipodérmicas de éter y cafeína, que si por el momento lograron reintegrar el pulso del enfermo y despertar en él algunas energías, pronto se perdió su acción, y con ella las esperanzas de salvarle.

Avísado el párroco del pueblo, don Tomás Gómez, le administró la extremaunción, acto que fué conmovedor, solemne y tristísimo.

La muerte

Castelar falleció á la una y cuarto, después de besar el Crucifijo que le presentaba don Ricardo Spittórno.

Hasta pocos momentos antes de morir conoció á las personas que le rodeaban.

Su muerte ha sido dulce y tranquila; quedó como dormido, sin que el menor estremecimiento denotase su fin.

El Entierro

Este se verificará el lunes próximo en Madrid.

A la llegada del cadáver y en carrea de gran lujo, será conducido al Congreso con toda solemnidad, depositándose el féretro en el vestíbulo, convertido al objeto en Capilla ardiente, con todas las paredes cubiertas de luto.

La cabecera del lecho mortuario estará dende ahora se halla la estatua de Isabel II, y enfrente, en el sitio del reloj, se colocará un altar, en el que los sacerdotes dirán misas el domingo y lunes por la mañana.

Vida de Castelar

Nació Castelar en Cádiz el 3 de Septiembre de 1832.

Pasó parte de su infancia en Elda (Alicante) y en Aliaga (Aragón).

Estudió la segunda enseñanza desde Octubre de 1845 y 1848 en Alicante.

Estudió en Madrid la carrera de jurisprudencia, doctorándose en 1853.

En 1854 pronunció su célebre discurso en el teatro Real, con el que comienza su vida política.

Este discurso produjo tanto entusiasmo, que le valió ser conducido en triunfo á su domicilio.

En 1855 ingresa en la redacción de *La Discusión*.

En 1858 gana por oposición la cátedra de Historia de España, en la Universidad Central.

A consecuencia de los sucesos políticos de 1866, Castelar es condenado á muerte y emigra á Francia.

Vuelve á España al triunfar la revolución de Septiembre.

Al proclamarse la República se le encarga de la cartera de Estado.

El 6 de Septiembre de 1873 es elegido presidente del Poder ejecutivo, cargo que desempeñó hasta el 2 de Enero de 1874.

Al verificarse el golpe de fuerza del 3 de Enero de 1874, Castelar se retiró á Francia.

Al triunfar la Restauración es elegido diputado e intervino activamente en los debates del proyecto de Constitución. Desde entonces toma parte en las discusiones de todas las Cortes monárquicas como representante de la ciudad de Huesca, y organiza el partido posibilista.

En 1888 pronuncia un maravilloso discurso en que se despide de la política activa.

En 1893 licencia sus huestes y no interviene en la vida pública más que con el artículo brillante y el consejo sapientísimo.

En 5 de Mayo de 1899 recibe un Mensaje con millares de firmas solicitando su vuelta á la política, y contesta leyendo un discurso en que abogaba por la República conservadora.

Cargos políticos que desempeñó

Fue ministro de Estado en el Gabinete Figueras, de 11 á 23 de Febrero de 1873, y continuó con el nuevo Gabinete de Figueras y Pí y Margall hasta el 11 de Junio.

En 7 de Septiembre del mismo año fué presidente de la República y del Consejo de

ministros hasta el golpe de Pavia en 3 de Enero de 1874.

Fuó presidente de las Cortes de la República de 1873.

Párrafos grandiosos

Del discurso pronunciado en 12 de Abril de 1869, contestando al Sr. Manterola:

«Grande es Dios en el Sinaí: el trueno le precede, el rayo le acompaña; la luz le envuelve, la tierra tiembla, los montes se desgajan; pero hay un Dios más grande todavía que no es el magestuoso Dios del Sinaí, sino el humilde Dios del Calvario, clavado en una cruz herido, yerto, coronado de espinas, con la hiel en los labios y sin embargo, diciendo:

«Padre mío, perdónalos; perdona á mis verdugos, perdona á mis perseguidores, porque no saben lo que se hacen!» Grande es la religión del poder, pero es más grande la religión del amor; grande es la religión de la justicia implacable; pero es más grande la religión del perdón misericordioso; y yo, en nombre de esta religión; yo, en nombre del Evangelio vengo aquí á pedirlos que escribais al frente de vuestro Código fundamental la libertad religiosa, es decir, libertad, fraternidad, igualdad entre todos los hombres.»

5 de Mayo de 1869

Discurso sobre la libertad religiosa

Yo, señores diputados, no pertenezco al mundo de la teología y de la fe; pertenezco, creo pertenecer al mundo de la filosofía y de la razón. Pero si alguna vez hubiera de volver al mundo de que partí no abrazaría ciertamente la religión protestante, cuyo hiele es mi alma, seca mi corazón; seca mi conciencia esa religión protestante, eterna enemiga de mi patria, de mi raza y de mi historia; volvería al hermoso altar que me inspiró los más grandes sentimientos de mi vida; volvería á postrarme de hinojos ante la Virgen Santa que serenó con su sonrisa mis primeras pasiones; volvería á empapar mi espíritu en el aroma del incienso, en la nota del órgano, en la luz eernida por los vidrios de colores y reflejada en las doradas alas de los ángeles, eternos compañeros de mi alma en su infancia; y al morir, señores diputados, al morir le pediría un asilo en la cruz, bajo cuyos sagrados brazos se extiende el lugar que más amo y más venero sobre la faz de la tierra: la tumba de mi madre.»

Local y provincial

La sequía

Las noticias que se reciben de la región castellana relativas al aspecto que presentan los campos, debido á la pertinaz sequía que sufren, no pueden ser más desconsoladoras.

El agua tan deseada por los labradores no llega á prestar á los sembrados el jugo que requieren para asegurar siquiera una pequeña parte de cosecha, y en la mayor parte de los pueblos se celebran rogativas con objeto de impetrar del Todopoderoso la lluvia para los campos.

En la carta semanal que publicamos hoy

y cruel, no le han faltado amigos ni en la adversidad.

El joven no respondió.

—Decidme, Fernán Gómez, vos que conocéis á los partidarios de D. Enrique ¿me direis si entre ellos hay algún Martín López de Córdova?

—Oh! no, imposible.

—Y sin embargo, prosiguió el conde de Lemos, D. Enrique de Trastámara es un príncipe magnánimo y generoso que por sus bellas prendas ha sido citado en ambas Castillas. ¿Como vos, Fernán Gómez, que poseéis tan alta penetración, explicaréis esta contradicción?

—Muy facilmente señor, contesando que el rey D. Pedro en su vida privada, es verdaderamente magnánimo y generoso como su hermano.

—El vulgo no habla así, Fernán Gómez.

—El vulgo se engaña muchos veces, y por eso tiene que llorar siempre extravíos.

—Luego no convenís en que el rey es cruel?

—No he dicho eso; D. Pedro podrá ser bueno como hombre, pero como rey, no siempre lo ha demostrado.

—De ese modo vos no le juzgais como sus enemigos.

—No señor pero tampoco le admiro como sus amigos.

—Sois singular, Fernán é injusto cuando hablais del rey.

—No lo creais.

—Y entonces ¿como le juzgais.

Fernán Gómez reflexionó un momento,

—Vos D. Fernando; dijo después de contemplarle en silencio, por vuestra generosidad, sois un caballero que aprecian y admiran los nobles y los plebeyos, ya sean partidarios del rey ó de su hermano. Esa generosidad, ó más bien esos sentimientos de nobleza que posees, los habeis adquirido de vuestros mayores, porque ellos con su ejemplo les grabaron profundamente en vuestro corazón..... Ahora bien; si en lugar de trazaros la senda del bien que habeis seguido, os hubiera señalado la del mal, de que os alejasteis; ¿seriais citado hoy en evilla como modelo de lealtad y nobleza?

mirada inquieta, y no descubriendo nada que pudiese infundirle temor, señaló un sillón á D. Fernando, diciéndole:

—Tomad asiento, pues aunque solo os dirigiré una pregunta, me place veros ocupar el lugar que corresponde al lado de un hombre oscuro como yo.

—Fernán, veo que habeis olvidado á vuestro tío.

Cuando me hallo junto á vos, lo conozco; pero no me arrepiento, ni creo descender de esta posición que me he creado, porque reconozco en vos una superioridad que nadie jamas podrá enseñarme, y no creais que es efecto de la grandeza que os rodea.... Nada de eso, los títulos y las riquezas podrán fascinarme, si quereis, más nunca subyugarme hasta el punto de olvidar mis principios.

—Os lo agradezco. Fernán, también vos me habeis mostrado una superioridad que la nobleza no ha llegado á conocer todavía entre las gentes del pueblo.

—El día que pueda apreciarla, su ruina sera inevitable; dijo Fernán con amarga sonrisa.

de nuestro corresponsal en Carrión de los Andes, verán los lectores de EL DIARIO el acto religioso que tuvo lugar en dicha histórica ciudad, con el piadoso fin que dejamos indicado.

En otras villas de nuestra provincia, también se celebran rogativas impetrando la lluvia para los campos sedientos.

En León, según nos participa nuestro corresponsal en aquella ciudad, continúan en la S. I. Catedral las ofrendas a la imagen de Nuestra Señora del Camino, llevada desde su Santuario a dicha capital, según expusimos en uno de nuestros números anteriores.

Las noticias, como decimos, no pueden ser más angustiosas para los infelices agricultores que ven perdido el fruto de sus constantes devotos.

Dice un colega leonés que son muchas las personas cuyos equipajes han sido robados de la Coruña a Oviedo.

Junta provincial de Socorros

En la tarde de ayer, en el despacho del señor Gobernador civil de esta provincia y bajo la presidencia de dicha autoridad, se reunió, previa convocatoria, la Junta provincial de Socorros a los damnificados por los temporales de 1.º de Agosto del año anterior, nombrada por real orden del Ministerio de la Gobernación, en el mes de Octubre del citado año.

El objeto de la reunión fué tratar el asunto relativo a la inversión dada por los pueblos damnificados, a las cantidades que recibieron del crédito de 100.000 pesetas destinado para dicho fin por el expresado Ministerio.

Se aprobó por unanimidad el informe presentado por la ponencia encomendada al señor Delegado de Hacienda, Sr. Traveis y Cosgayón, acordándose remitir las cuentas a la Ordenación de Pagos, para nuevo examen, y solicitar desde luego las 70.000 pesetas, resto de las 100.000 consignadas para los pueblos damnificados.

En la noche de ayer llovió en esta capital, aunque no con la abundancia que demandan los campos, volviendo a despejar la atmósfera, debido al viento que viene reinando estos días y que ahuyenta las nubes.

De todas suertes, la próxima cosecha promete ser muy escasa.

El día 25 del próximo Junio a las doce de su mañana, se verificará en la sala de subastas del Monte de Piedad de esta población, almoneda pública de alhajas, muebles y ropas procedentes de empeños.

Audiencia

Para el lunes a las nueve de la mañana, está señalada para ser vista ante el Jurado de Cervera, la causa instruida contra Angel Quintana, por el delito de homicidio.

Defenderá al procesado, el abogado don Juan Díaz-Caneja, y de la representación está encargado el Sr. Melgar.

Mañana a las cuatro y media de la tarde, se verificará en la Plaza de Toros, la segunda y última función por el hombre Hércules, que el lunes último fué aplaudido del público.

El ejercicio de sostener una pareja de bueyes, que el día pasado no fué posible hacer por no haberse podido proporcionar estos, tendrá lugar mañana; pues para ello el vecino de Villamuriel de Cerrato D. Victoriano Gato, se ha prestado a asistir con una magnífica pareja.

Este aliciente y otros, creemos que aseguran una buena entrada.

La educación de los niños

Proponía últimamente uno de nuestros médicos que se hiciera aprender a los niños en todas las escuelas los títulos de los medicamentos más activos y manera de emplearlos. Es una idea digna de atención. Ciertamente es de verdadera utilidad, que cada uno sepa que el enflaquecimiento y la debilidad de constitución, causadas por un desarrollo demasiado rápido, pueden curarse empleando regularmente las *Gotas de Hierro Bravais*.

Hemos tenido el gusto de saludar al señor D. Benito Girón Gutiérrez, de Carrión; que el 18 del actual contrajo matrimonio con la bella señorita Trinidad Vázquez Gareta, de

Herrera; los que se dirigen a Madrid y otras poblaciones a pasar los primeros días de su luna de miel que deseamos sea eterna.

PEREGRINACIÓN EUCARÍSTICA

La Asociación de la *Vela Nocturna* en esta capital, ha tomado el acuerdo de ir en peregrinación a la villa de Dueñas, para celebrar en la noche del día 28, fiesta de la *SANTÍSIMA TRINIDAD*, una Velada general y pública en aquella importante Parroquia.

La peregrinación partirá de la Capilla de la huerta del Hmo. Sr. Obispo, a las cuatro de la tarde del día 28, en cuyo sitio y hora se habrán reunido los socios de la Vela, representaciones de las Sacramentales y demás personas piadosas que deseen tomar parte en tan religioso acto; después de rezar una estación marchará bajo la presidencia del Rvmo. Prelado, deteniéndose a visitar al Stmo. Sacramento en los Templos de Calabazanos y de los PP. Trapenses, llegando a Dueñas a las ocho, próximamente, de la noche, en cuya hora se retirarán los peregrinos a descansar hasta la de las once, primera hora de la Velada.

Distribución de horas

A las once exposición solemne del Santísimo Sacramento, Estación y Plática por el Rvmo. Sr. Obispo.

Doce. Canto del primer nocturno de Maitines de la fiesta del Santísimo.

Una de la mañana. Lectura espiritual.

Una y media. Segundo nocturno.

Dos y media. Meditación.

Tres. Tercer nocturno y Laudes.

Cuatro. Reserva solemne, Misa de comunión y terminación de la Velada.

Cinco. Regreso de la peregrinación.

Advertencias: No se permite a las mujeres tomar parte en la peregrinación, pero sí en la Velada. Los que imposibilitados de ir a pie, deseen, sin embargo, unirse a la peregrinación, podrán utilizar el ferrocarril, con tal que a las siete de la tarde estén en San Isidro de Dueñas para unirse a los peregrinos. El modo de regresar queda a la libre elección de los peregrinos.

El motín de Grijota

Las primeras noticias

Serían como las doce y media de la tarde, cuando observamos que el comandante de la guardia civil y el capitán Sr. Cebreiros, se dirigían precipitadamente, aquél al Gobierno Civil y éste, al cuartel, haciéndonos suponer que algo debía ocurrir.

En efecto, en nuestra misión investigadora, tratamos de inquirir si algo ocurría, sabiendo pocos momentos después, que en el vecino pueblo de Grijota se había alterado el orden por la cuestión de consumos.

En marcha

Dada la gravedad de las noticias que a nosotros llegaban, dispusimos que inmediatamente saliera para dicho punto, uno de nuestros redactores, el cual lo verificaba próximamente a la una, con objeto de informar a nuestros lectores del origen y marcha del motín.

En el camino

Nuestro compañero, que se dirigía en carruaje, dió alcance, pasado el Cementerio, a cuatro números de la benemérita de caballería, que se dirigían a dicho punto y los cuales siguieron, con buena marcha, hasta cerca del paso a nivel del ferrocarril; cerca de éste encontramos a un honrado vecino de Grijota, el cual nos dijo que ya, a su salida, reinaba la mayor tranquilidad, habiendo desaparecido los muchos grupos que se hallaban en la plaza.

Come a mitad de camino, entre el puente de Don Guarín y Grijota, nuestro compañero se encontró con un grupo, compuesto de dos hombres y unas dieciocho mujeres.

¿Dónde van éstas?—dijo a dos señoras que le acompañaban desde esta capital,—a Palencia, sin duda huyendo, porque son las principales promovedoras del motín.

El carruaje avanzaba y antes de llegar al pueblo de Grijota, se divisaba una pareja de la benemérita; ésta, que pertenecía al puesto de Palencia, nos dió cuenta de que se retiraba por considerar ya innecesaria su permanencia en aquel pueblo, dado que la tranquilidad que reinaba, era absoluta.

En Grijota

Ya con las noticias que llevábamos, no tuvimos, desde luego, inconveniente alguno en entrar de plano en el pueblo, atravesándole casi por completo.

Al paso del carruaje, las mujeres se asomaban a las puertas y solo en la plaza nos en-

contramos unos cuantos chicos, que estaban jugando.

Llegamos en casa de nuestro amigo don Santos Baquero, y allí se encontraba el alcalde Sr. Catalina, con otras personas; momentos después, llegó un cabo y un número de la guardia civil del puesto de Villambrales que se hallaba en Grijota desde las primeras horas de la mañana.

Por las personas referidas supimos, que para las once de la mañana de hoy se hallaba anunciada la segunda subasta para el arriendo de los consumos por haber sido declarada desierta la primera, a cuya celebración ya se opusieron algunas personas, prefiriendo el reparto vecinal.

El Ayuntamiento acordó practicar este, negándose a firmarle después de haber prestado su conformidad a las cuotas, más de las dos terceras partes de los vecinos y como no hubiera otro medio en vista de la oposición a prestar su firma, el Ayuntamiento se reunió a las once, según de antemano estaba anunciado, para la celebración de la subasta, pero unas cuantas mujeres a las que luego se unieron otras, se situaron frente a la casa Consistorial, prohibiendo la entrada de licitador alguno.

Por fin tuvo que intervenir la guardia civil, logrando hacer paso a los que deseaban tomar parte en la subasta, que fueron arrollados por aquellas a las que luego se unieron algunos hombres.

Hubo un momento de alboroto y de voces, llegando algunas de las perturbadoras a penetrar en el salón de actos del municipio, queriendo arrollar a los concejales, pero las parejas de la benemérita, consiguieron restablecer la calma y arrojar aquellas a la plaza.

Al verse así lanzadas prorrumpieron en vivas y mueras al alcalde, consiguiendo el objeto que se proponían de que no se realizara la subasta.

Nuestro compañero en vista de la tranquilidad que reinaba y no verse temores de nueva alteración, regresó inmediatamente a Palencia con objeto de poder dar hoy mismo cuenta a nuestros lectores, de cuanto allí había ocurrido.

TEATRO

Dos zarzuelas ya conocidas *La Mascarita* y *La Viejecita* y el estreno de *Los Cimarrones* constituirán el programa de la función de anoche.

La ejecución de las primeras no se diferenció en nada a las noches anteriores y tampoco nosotros nos diferenciamos del juicio emitido.

La novedad de la función era el estreno de *Los Camarones*, zarzuela cómica de los señores Arniches y Celso Lucio, con música de los señores Valverde y Torregrosa.

El libro no es para alcanzar fama si ya no la tuvieran adquirida los autores, pues a parte de algunos chistes de oportunidad, muy pocos, todo lo demás es brocha gorda.

Su argumento es inocente y bastante ealcado en algunas escenas de *Zaragüeta*; pero distanciándose de la graciosísima *vis* que en esta obra imprimieron Vital Aza y Ramos Carrión.

La música tampoco es de la llamada a popularizarse, careciendo de ese agradable sabor que otras veces supieron Valverde y Torregrosa, poner en partitura.

Solo un número tiene, el de la serenata, que fué repetido a instancia de parte del público; pero tampoco por su novedad, pues hay infinidad de zarzuelas, que ya han utilizado este recurso.

La obra en conjunto no tiene atractivo ninguno, no sirviendo en nuestro juicio más que para llenar un hueco en los carteles impresos en tinta encarnada, llamando con esto la atención del público ya que la zarzuela por sí no la llama.

La ejecución corrió parejas con lo poco que valen *Los Camarones*; aunque los artistas hicieron cuanto de su parte estuvo por agradar al público.

Este retraído en asistir al Teatro; pero anoche era disculpable su ausencia, pues a la crítica hora de la función cayó un fuerte aguacero que duró poco, para desgracia de los labradores.

Sección religiosa

Domingo.—La Santísima Trinidad, San Justo, San Luciano y San Germán.

En la S. I. Catedral predica el Sr Penitenciaro.

En San Miguel la piadosa Asociación de la Santísima Trinidad, celebra su función principal. A las siete de la mañana será la Misa de Comunión; a las diez Misa solemne, estando

durante ella expuesto Su Divina Majestad. A las cuatro de la tarde, habrá Exposición de S. D. M. Rosario, Trisagio y Sermón, que predicará el Sr. D. Julián Fernández, terminándose con la Reserva y cánticos.

En la Compañía son los Ejercicios de la Vela a las siete de la mañana y a las cinco de la tarde.

En San Juan de Dios a las seis de la tarde hay manifiesto, Visita, Rosario y Plática.

En las Siervas de María estará expuesto Su Divina Majestad desde las tres de la tarde hasta las cinco que se rezará la Estación y el Santo Rosario, terminándose con la Reserva y cánticos.

Lunes.—Santa Teodosia, San Rstituto San Alejandro y San Maximiliano.

En las Esclavas estará S. D. M. expuesto este día y siguiente de cuatro a seis de la tarde.

SECCION TELEGRAFICA

MADRID 27 (9 m.)

Estrada Palma

Telegrafian de Washington que Estrada Palma, se niega rotundamente a rendir ante la Liga Cubana revolucionaria las cuentas que esta le ha pedido, relativas a los gastos hechos en la guerra separatista, pretestando que dicha Liga no representa al pueblo cubano.

MADRID 27 (9'45 m.)

Nuestro exterior en Paris

Participan de Paris que continúa en aquella capital el agio en el papel de la deuda exterior española, habiéndose manifestado en la Bolsa, que los comerciantes é industriales se opondrán a cualquier aumento en la tributación.

MADRID 27 (1 t.)

Noticia confirmada

El Sr. Silvela ha confirmado la noticia circulada relativa a la muerte del general Montero, a consecuencia de las heridas que recibió en Zamboanga.

Asuntos varios

El Gobierno, también según manifestaciones del Sr. Silvela, no ha pensado nada respecto a suprimir la intervención del Estado en los ferrocarriles, ni tampoco en alterar los derechos arancelarios sobre el azúcar.

MADRID 27 (3'50 t.)

El cadáver de Castelar

Los alrededores de la Estación del Mediodía se encuentran completamente obstruidos por un gentío inmenso que espera el tren que conduce el cadáver del Sr. Castelar, siendo imposible enumerar las personas de todas clases sociales que han acudido a dicho lugar.

Muchos comercios se han cerrado y la Universidad, el Ateneo y todas las Academias, ostentan negras colgaduras.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO

COMPANIA DE ZARZUELA

DIRIGIDA POR

DON ANTONIO VIDEGAIN

A las tres y media de la tarde si el tiempo está lluvioso

1.º La chistosa zarzuela

LA BANDA DE TROMPETAS

2.º La zarzuela

LA MASCARITA

3.º La zarzuela

LAS BRAVIAS

Entrada general 75 céntimos.

SÉPTIMA DE ABONO

1.º La zarzuela

LOS CAMARONES

2.º Estreno de la zarzuela

VIA-LIBRE

3.º La aplaudida zarzuela

JIGANTES Y CABEZUDOS

A las nueve de la noche.

Entrada general UNA peseta.

AFECCIONES NERVIOSAS Y DEL CORAZON

KOLA GRANULADA ESPINAR

Curación radical de la URANESTEMIA ó ASMA, PALPITACIONES DEL CORAZON, DEBILIDAD NERVIOSA, etc. El mejor tónico del sistema muscular. *Necesario á los ciclistas*
DE VENTA: Sres. N. de Fuentes Aspuru é hijos y en las principales Droguerías y Farmacias de Palencia y su provincia.

ALONSO É HIJOS ÚNICA CASA EN PALENCIA

que cuenta con talleres de Imprenta, Litografía, Zincografía y Encuadernación; todo ello montado con arreglo á los últimos adelantos y personal competente.

Despacho: Mayor pral., 98 y 100...Talleres: D. Sancho, núm. 13

Linea de Vapores SERRA Y LA FLECHA

Salidas de Vapores semanalmente

SANTANDER PARA LA ISLA DE CUBA

Salen de Santander TODOS LOS MIERCOLES

en Matanzas, Manzanillo, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cardenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Navitas y Calbarien

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

LINEA DE PUERTO-RICO

SERVICIO REGULAR

entre Santander y la Isla de Puerto-Rico
El 7 de Junio saldrá el vapor español

FRANCISCA

Su capitán, Don Santiago Arribi.

admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Hamao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo

Los señores cargadores podrán dirigirse á la oficina de la Agencia para su embarque debiendo señalar en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota de el número de bultos, sus marcas, numeración, peso y todo, valor, destino y consignación; indicando si ha de ser por cuenta de RIESGO MARITIMO al cual puede hacer esta Agencia en la MAYOR ECONOMIA.

Para solicitar cabida y demás informes dirigirse á su casa particular

Don Francisco Salazar. Muelle 18

Teléfono número 57.

Santander 23 de Mayo de 1899

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Bujías y Jabones de Oleina

Proveedora efectiva de la Real Casa

Fábrica: Calle del Pacífico, núm. 23.

Depósito: Plaza del Príncipe Alfonso, núm. 4.

MADRID

Esta fábrica ha obtenido una medalla de oro y seis de plata en las siete Exposiciones, Universales y Regionales, de España y del Extranjero, á que concurrió.

Las bujías marca **Madrileña** y **Apolo** (macizas y huecas,) son las más selectas, aristocráticas y superiores que pueden fabricarse, resultando, por su duración, las más económicas.

Cada bujía lleva su marca, circunstancia que debe tenerse presente más que su empaque, pues éste ha sido plagiado por varias fábricas nacionales y extranjeras.

Esta fábrica no vende bujía ANONIMA ni á GRANEL. La marca estampada en cada bujía garantiza su procedencia y su calidad.

CIRIOS de cera vegetal, de todos los tamaños corrientes.

JABONES DE OLEINA, completamente puros.

DE VENTA: en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza.

La correspondencia se dirigirá al socio-Director,

IGNACIO DE ARCE MAZÓN

Almacén de Carbones

— DE —

PEDRO DE CEA PALENCIA

Cok superior de Reicastro, propio para fundiciones é industriales; por vagones á 36 pesetas tonelada, en esta estación.

Galleta, la primera en su clase para vapores, por vagones á 34 pesetas tonelada, en esta estación.

Avellanado, clase extra, para vapores, por vagones á 24 pesetas tonelada en esta estación.

San Francisco, núm. 5.—Palencia

GRAN HOTEL

de los Baños de Alceda

Su propietario D. Luciano Uria, pone en conocimiento del público, que dicho establecimiento se hallará abierto

TODO EL AÑO

para cuantas personas necesiten acudir á él.

El hospedaje desde el día 1.º de Noviembre hasta el 31 de Mayo, será un 10 por 100 más barato que en la temporada oficial, utilizándose solamente en época, el piso principal del Hotel

BENEDICTINE

LICOR EXQUISITO

Tómese una Copita despues de la Comida, ayuda la digestion y no irrita.

PRECIO EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SODA

QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MAS ECONOMICAS Á 5 PESETAS

También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pts. caja

TILBURI

Se vende uno nuevo; quien lo desee puede dirigirse á Evaristo de Castro, calle de los Herreros, núm. 7.

ANTONINO GONZALEZ

Armero y mecánico
Calle de Burgos, núm. 15.—Palencia

Arregla toda clase de armas de fuego